

2025年2月

11日
星期二

乙巳年正月十四 今日4版

解放军报社主办 第5290期

ZHONGGUO GUOFANGBAO

中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

地方两会中的国防话题

重庆市两会代表委员热议配套完善文职人员优待措施

山城筑暖巢 激励“孔雀蓝”

本报讯 罗爽报道：“推动优待政策落地落实，是吸引优秀人才报考文职岗位、激发文职人员矢志建功军营的重要举措。”“应结合我市实际，尽快建立文职人员优待目录清单……”近日，重庆市两会召开，配套完善文职人员优待措施成为代表委员热议话题。

“文职人员是军队人员的组成部分，是推动强军兴军、服务保障打赢的重要力量，军地应给予更多关心和厚爱。”市人大代表王燕崎表示，2023年修订的《中国人民解放军文职人员条例》以及相关配套政策的出台，对文职人员抚恤优待、福利待遇、落户随迁等事项作出明确规定。当前，应在末端落实上狠下功夫，持续释放改革红利，不断增强文职人员的职业吸引力和社会认可度。

近年来，重庆市多个区县出台文职人员优待措施。文职人员在渝中区、沙坪坝区、渝北区、南岸区等区县

可凭有效证件享受优先购票、优先乘车或登机服务，本人及其直系亲属到驻渝部队医院可优先就诊。军地有关部门加大文职人员联合培养力度，多批次选送文职人员到中国刑事警察学院、重庆市委党校、陆军军医大学等军地院校学习培训。

“我市文职人员优待政策逐步完善，但在属地配套上还存在区县步调不一、部门权责不清等问题。”不少代表委员表示，随着文职人员制度改革日益深化，文职人员编配领域逐步拓展，队伍规模不断壮大，地位作用日益凸显，须进一步细化落实有关政策制度，浓厚优待文职人员的社会氛围，有效增强文职人员的获得感、幸福感和使命感。

“加强新时代文职人员队伍建设，需军地协同发力。”市人大代表顾伟建议，应按照军队主管建、军地融合衔接的思路，围绕招录引进、培训交流、

社会保险、医疗待遇、抚恤优待、落户随迁、退休管理等方面，制定文职人员优待目录清单，打通政策落地“最后一公里”。

“还应加强舆论引导和典型宣传。”市人大代表曹铁建介绍，警备区会同市委宣传部，连续7年在市级媒体发布“八一光荣榜”，在军地媒体广泛宣传全军优秀共产党员、全军先进老干部工作者王芝利等优秀文职人员先进事迹和突出贡献，文职人员的社会认知度和赞誉度不断提升。

两会代表委员热议完善文职人员优待措施，驻渝部队文职人员倍感欢欣鼓舞。不少文职人员表示：“优秀者优先，有为者有位，实干者实得。唯有不断提升服务备战打仗的贡献率，才不负这身‘孔雀蓝’、不负党和军队的培养。”

近年来，重庆警备区累计有36名文职人员荣获三等功、三级表彰以上奖励和表彰。



“这个村是我老公单位的结对帮扶村，早就听说他们的农产品好，今天多买点货，请亲戚朋友也尝尝。”“带的肥西瓜有些少，刚出摊就卖了一大半，感谢官兵和军属对我们的支持！”

岳西红薯粉、金寨蜜薯干、祁门肉丝糕……23家村企、59类农副产品摆满军营展销会。

春节期间，驻皖部队组织消费帮扶活动，助力定点帮扶村销售农副产品。逛一逛、尝一尝，大包小包带回家。展销现场，一派军民同喜、购销两旺的祥和场景。

“肉丝糕好香啊，快来尝一尝。”循声望去，记者看到摊主王彪现场煎起肉丝糕。滋滋作响的煎锅里飘出阵阵香气，引得人们排起长龙。

“我这是祁门县新安镇高塘村传统手艺，距今已传承700多年。”王彪介绍，由于地处偏远，以前的高塘肉丝糕鲜有人知，在黄山军分区帮扶下，村里的肉丝糕走出大山、打开市场。

据了解，2022年，高塘肉丝糕制作工艺被黄山市列入第七批市级非物质文化遗产代表性项目名录，高塘村入选

安徽省乡村旅游“特色美食村”。品尝完肉丝糕，记者来到金寨县铁冲乡蜜薯干摊位前。铁冲乡蜜薯干由军队帮扶建立的合作社加工制作，用的是当地生产的红薯，口感软糯、包装精美，深受消费者喜爱。

摊位工作人员介绍，当地群众听说蜜薯干要进军营销售后，特意备足货物，以表达对驻军官兵33年不间断帮扶的感激之情。

铁冲乡党委书记张尹迪介绍，在驻军部队帮扶下，铁冲乡建成农旅融合生态产业链，“一村一品”产业聚合效应逐渐显现。如今，乡亲们的腰包更鼓了，发展的信心更足了。

有传统美食，也有新潮产品。记者在肥东县白龙镇肖凤社区摊位上，看到了碧根果油、碧根果太妃糖等特色产品。

一家展销企业负责人杨秀梅介绍，在军地联合帮扶下，他们围绕种植鲜果、加工干果、研发副食品等方面全力推动业态升级。2024年，该社区仅碧根果产业产值就突破500万元。

近年来，驻皖部队共结对帮扶190个村，帮助6万群众脱贫致富奔小康。如今，军地拧成一股绳，认真落实

小摊位充满“鱼水情”

本报特约记者 蔡永连

“四不摘”要求，巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

“热腾腾的小摊位，不仅摆满农产品，更充满‘鱼水情’。”安徽省军区领导表示，他们将持续发挥桥梁纽带作用，不断巩固军政军民团结，为推进乡村全面振兴凝聚更多力量。

左上图：驻皖部队官兵在展销会上购物。 梁冰清摄



近日，新疆军区某部组织新兵到边防巡逻，适应高寒地区恶劣自然环境。图为巡逻官兵攀爬雪山。

刘新宇摄

山东省德州市集智解决行政区域交界处驻军官兵难题

打通篱笆墙 广开“拥军门”

本报讯 刘如才、特约记者于斌报道：“子弟兵保家卫国不分地域，我们拥军不应‘画地为牢’，要打破行政区域这道‘无形之墙’。”近日，山东省德州市两会召开，推进解决行政区域交界处驻军官兵“三后”难题引发代表委员热议。

市人大代表滕世雷介绍，近年来，他们在双拥工作中发现，一些位于山东和河北两省交界处的部队毗邻该市主城区，但部队驻地所属行政区域不归该市管辖，出现了拥军优质资源近在眼前，官兵却无法享受的尴尬情况。

据了解，某部驻地在河北省衡水市，距离衡水市主城区约60公里，距离河北省范围内的最近县城也有24公里，而距离德州市主城区只有10多公里。考虑到距离问题，在子女教育、家属就业、医疗保障、转业安置等方面，该部官兵更倾向于选择德州。然而，

由于行政区域归属问题，该部官兵要想享受德州优待政策并不容易。

“办法总比困难多。”市人大代表周亮认为，德州市历来坚持“开门”拥军，对于行政区域交界处驻军官兵，应当进一步优化随军落户政策，放宽军人配偶及未成年子女落户限制，让该部官兵、家属共享德州市驻军优待政策。

“要想知道官兵真正需要什么，就应当把自己摆在普通一兵的位置上去考虑问题。”在推进解决行政区域交界处驻军官兵“三后”难题中，市人大常委会委员郝爱军曾多次到部队调研，面对面了解官兵、家属需求，带头研究和制定解决方案。

郝爱军介绍，在军分区推动下，德州市目前已有5家重点医院为行政区域交界处驻军官兵及家属开辟绿色通道。此外，军分区还协调交通部

门，开通连接部队和该市中心城区重点商超、医院、学校等点位的公交专线，方便官兵及家属生活、通勤。

采访中，市政协委员徐洪鑫提到，德城区是山东省未成年人思想道德建设工作先进区、山东省首批全环境育人实验区，被中国下一代教育基金会等部门联合评选为“规范化家长学校实践活动实践区”，教育资源优良。近年来，他们打破地域限制，将行政区域交界处驻军官兵子女纳入义务教育优待范围。

“建议由部队驻地及相邻地区党委政府、军事机关共同搭建跨区域拥军合作平台。”市政协委员孙晓明提出，解决行政区域交界处驻军官兵“三后”难题离不开各方的共同努力，应当从区域拥军的制度机制层面入手，打通拥军优属链条上的“肠梗阻”，让官兵和家属享受更高质量的优抚待遇。



近日，天津市滨海新区汉沽人武部组织民兵骨干集训。图为医疗救护专业民兵开展训练。

冯志昊摄

江西省吉安市开设“井冈山·老兵说事室”

倾听老兵心里话 帮助解决烦心事

本报讯 特约记者龙礼彬报道：“还有哪些老兵没去看望，咱们再梳理下，千万别落下了。”春节期间，江西省吉安市吉安县“井冈山·老兵说事室”的志愿者们一边忙着走访参战老兵，一边组织节日娱乐活动。

“这些年来，退役军人获得了各级更多优待和关爱，可是由于身体、家庭等原因，有的老兵还有这样那样的烦心事。所以，大家伙商量着成立老兵说事室，为老战友提供一个能说心里话的地方，同时也帮他们拿拿主意、出出力。”吉安县“井冈山·老兵说事室”负责人王华民介绍。

据了解，“井冈山·老兵说事室”是该县深入推进社会化拥军的新实践。当地退役军人事务部门以各县（区）老兵说事室为依托，推行“一站集成、全程

闭环”服务模式，按照“说、议、办、评”的流程，为退役军人提供心理疏导、纠纷调解、帮扶救助等服务。

目前，吉安市13个县（区）全部建立“井冈山·老兵说事室”，各老兵说事室成员人数不等。吉安县的老兵说事室成立较早，共有13名成员，全部为参战老兵。

“老兵说事室成立不久，我们就接到了老吕的求助。”王华民介绍，退役军人老吕患有慢性病，生活困难。了解情况后，“井冈山·老兵说事室”为他建立个人档案，并向该县总工会申请困难补助。

“井冈山·老兵说事室”的周到服务赢得老兵认可。春节前，永丰县退役军人张玉文为该县老兵说事室送来锦旗：“真诚服务 为兵解忧”。

张玉文是一名抗美援朝老兵，在前期办理优抚事项时，发现档案上的一些信息记载不清。为此，他找到该县“井冈山·老兵说事室”求助。老兵说事室成员立即行动起来，一边帮他联系战友找影像记录或其他旁证，一边联系有关部门查阅史料资料，最终帮他找到了有力的证明材料。

吉安市退役军人事务局局长曾亮告诉记者，“井冈山·老兵说事室”对退役军人、军烈属反映的问题建立台账，除发挥自身职能外，还借助社区的志愿服务、帮办代办等公益平台或援助渠道开展工作。

目前，该市“井冈山·老兵说事室”已开展政策法规宣讲、心理咨询培训60余次，接待退役军人、军烈属800余人次。